

# 广东狮子会狮爱午餐委员会 2022-2023 年度工作总结报告

刘志潘

尊敬的各位会员、捐款人、领导狮友，大家下午好！我是广东狮子会狮爱午餐委员会 2022-2023 年度主任刘志潘，我代表委员会全体成员向大家作本年度工作汇报。

首先，我代表狮爱午餐委员会诚挚地感谢大家一直以来对我们的支持和鼓励！狮爱午餐项目自 2019 年 8 月正式启动，经过近 4 年的发展，如今已经为肯尼亚马萨雷贫民社区科达造梦、长荣希望、谷景、金斯威及麦托这 5 所学校供餐，我们的供餐服务规模已经达到 2000 多人。近四年来，我们看到了很多来自肯尼亚的狮爱午餐故事，真真切切地感受到了狮爱午餐的巨大意义。简简单单的早、午餐，能让孩子们缓解饥饿、获得健康与教育机会，并通过改写自己的未来，回馈社区。项目开始至今，广东狮子会的各个服务队和狮友、社会爱心人士和爱心企业共为项目捐款 65 支服务队、5737 会员人次、社会爱心人士和爱心企业共为项目捐款 335.9 万元，共同创造了首个由中国狮友发起的国际人道主人服务。我们期待能在未来的日子和各位继续携手同行，探索和完善国际服务的经验，通过持续的努力，共同实现狮爱午餐的愿景：狮爱无国界，全球零饥饿！

狮爱午餐项目有着不断完善的项目运作模式和委员会文化，我们在传承、创新中努力前行。今年的委员会工作我想用三个关键词进行总结，分别是“坚持”、“创新”、“赋能”，这三个关键词始终贯穿在我们全部工作之中，我们会坚持初心，始终以我们的愿景使命价值观为行动依据，努力运行好狮爱午餐这个服务项目。同时我们又不断思考，有没有更多的形式和方法等可以完善项目的执行及推广，本年度我们也做了一些创新的尝试，取得了一定的效果。前三年的探索，我们实现了从“人到项目”，我们用团队的智慧和努力，建立了狮爱午餐项目的运营模式，包括项目审批、执行标准、每月反馈、监督、评估

体系，我们开始思考如何“从项目到人”，在完善狮爱午餐运营模式的同时，探索及尝试如何通过项目成长实现人的成长，无论是学生、老师、校长、合作伙伴以及我们的团队成员，都能在这个体系中提升能力、发挥潜力。

以下我向大家汇报狮爱午餐委员会今年的工作开展情况：

## 一、主要年度目标达成情况

截止至 2023 年 5 月 31 日本年度项目总筹款 112.4 万元，年度目标达成率 85.8%；共有 49 支 服务队加入项目，年度目标达成率 82%。我们非常欣慰地看到，连续 3 年以上 捐款支持项目的服务队达到 24 支。现在我们供餐学校 5 所，达成目标 100%，受惠人数达到 2000 多人。

## 二、项目效果更加显著

我们一直在坚持我们的项目价值链，通过狮爱午餐的免费早、午餐-缓解饥饿-持续教育-改善校园-改变社区。我们通过近 4 年的持续努力，已经见到了较为显著的成效。

- 1、学生的健康和卫生习惯持续改善；
- 2、学生的入读率增加、旷课减少、成绩提升；
- 3、校园清洁卫生不断改善；
- 4、通过学生的成长，获得政府支持，改善社区；
- 5、校长、老师的工作态度、能力和每月报告完成质量不断提升。

6、拓展国内狮友国际慈善服务的视野——通过长期的跟踪服务，及直播，让更多的狮友体会到狮爱午餐的精神。

### 三、代表处独立供餐

在此我代表狮爱午餐委员会特别感谢湛江代表处，在李康权总监团队的支持下，在湛江代表处狮爱午餐执行委员黄日华狮兄的大力推动下，湛江代表处全部 7 支服务队合共筹款 18 万元，并通过服务队联席会议表决通过由代表处独立供餐 1 所学校——麦托小学，该学校于 5 月 11 日正式供餐。湛江代表开创以全垒打形式加入狮爱午餐项目的创新模式，并且受到中国红十字基金会及国际免午组织的嘉奖。在肯尼亚考察之行后，我们也收到有服务队及会员管理部/代表处有独立供餐的意向，我们将继续跟进。

### 四、每月项目报告的实施

为了克服国际服务项目的远程特性，让大家能够及时了解项目的最新执行情况，我们在本年度的 10 月开始每月推出《狮爱午餐简报》，及时披露肯尼亚的最新情况、供餐数据、供餐学校的情况以及学童的真实故事。定期将供餐学校提供的照片、执行团队提供的供餐视频合成影集，简报和影集在每月发送至狮爱午餐微信交流群、服务队微信群以及采取点对点的形式发送，我们希望通过更多的方式增加项目执行信息发布的渠道，让更多会员及时了解项目进展。

### 五、肯尼亚考察之行正式成行

三年多以来我们一直计划前往肯尼亚当地进行实地考察和服务之旅，终于在本年 5 月正式成行，由中国狮子联合会服务委员会一带一路工作组组长苏家权狮兄带领下，狮爱午餐项目发起人、国际狮子会前国际理事刘小钢狮姐与委员会成员陈影狮姐，庾伟成狮兄，张伟伟狮兄一行五人一同前往肯尼亚当地，进行了实地探访，走访了学校及学生、食材供应

市场和造梦公益执行团队。

考察期间，于 5 月 25 日项目委员会联合联合会浙江代表处上海的会员共同进行“狮爱午餐国际服务直播”。通过与肯尼亚考察团队的连线，为广大会员实况直播学校的供餐情况，实时与校长及学生进行了交流，直播有超过 1 万 3 千多人次收看，收获巨大的反响，线上观众们纷纷在留言区点赞和留言，共计收到超过 500 条留言信息，直播受到广东狮子会党委书记陈世君及中国狮子联合会创会会长汤小泉高度评价和鼓励。

## 六、风控能力的加强

由于经济衰退、自然灾害、地缘战争、疫情、供产失衡等因素，造成了全球性的粮食物价上升，肯尼亚的粮食价格也有较大升幅，根据中国红十字基金会发来的供餐价格调整公告，从 2023 年 7 月 1 日开始，供餐预算将按新的标准执行，之后每人每天的供餐成本调整为 3.3 元，我们已经预先进行了内部年度预算调整，确保项目能够在可控的预算范围内执行。同时，我们也建立了更严谨的供餐学校审批、每月报告审核、财务报表审核、报告质量评估等一系列工作流程，并坚持每月定期和执行团队召开线上会议，把潜在风险提前控制。

## 七、获得更多的认同与关注

2023 年春节前夕，中国社会福利基金会向广东狮子会颁发“公益事业推动者奖”，感谢广东狮子会一直以来通过狮爱午餐项目支持肯尼亚的校园供餐服务。

项目响应国家“一带一路”倡议，得到中国残联高度赞誉以及中联部所属中国民间组织国际交流促进会的高度关注。在 2023 年 4 月 7 日项目发起人刘小钢狮姐和项目团队受邀在北京就“狮爱午餐”项目进行工作交流和汇报。

2023年5月22日项目委员会受邀参加由中国残联和中国民间组织国际交流促进会共同举办的“一带一路”残疾人事务主题论坛，并在论坛上分享了“狮爱午餐”国际服务项目实施及管理经验，得到了全场嘉宾的一致好评和热烈掌声。

6月1日，中国红十字基金会国际免费午餐项目六周年“遇见·希望”交流研讨会在京举办，广东狮子会受邀出席进行宣讲及探讨狮爱午餐公益之路的未来发展。

## 八、委员会文化的传承

每月召开的主任团队会议都会从朗读狮爱午餐的愿景、使命、价值观开始。我们在共同价值观的引领下，为了共同的愿景而努力，我们“分工不分家”，合力完成各类工作。

本年度截止至5月31日据不完全统计委员会成员服务时数合共2699小时，召开51次各类工作会议，开展3次内部培训，完成34场的项目宣讲和服务队回访，服务活动直播1场，各类交流活动5次，各类新闻稿件13篇。在此我非常感谢狮爱午餐委员会历届主任和顾问团队的付出和支持，感谢每一位团队伙伴的付出与努力！

委员会团队成员的稳定和大家对工作的付出及支持对项目的发展都起了非常大的作用。本年度委员会很遗憾的是，我们团队成员欧阳龙狮兄于去年不幸因病去世，我们感谢他对委员会的付出，感谢他作出的工作成果，我们会永远怀念这个大爱的成员！！！（建议向屏幕欧阳龙照片鞠躬）

## 九、可提升的角度及更多的思考

本年度的狮爱午餐委员会工作已经接近尾声，同时也是我们总结的时候：

(1) 宣传方式多维度的思考：项目现在宣传方式比较单一，基本靠服务队宣讲、委员会成员个人传播及区会的公众号文章传播为主，不能大规模地进行有效宣传，我们将继续思考

如何多元化地进行宣传；

(2) 服务活动内容多样式的思考：除了直播服务，我们也曾构思过其他的线下活动，但由于客观原因未能执行，希望在下一年我们能有更多样的服务活动形式，让更多的狮友参加更丰富的狮爱午餐服务和活动；

(3) 筹款方式多元化的思考：随着广东狮子会被评定为慈善组织，狮爱午餐项目在中国红十字基金会上正式报备成功，我们的筹款方式也可以慢慢的更多元化，除了服务队捐款、会员个人及会员企业的捐款外，是否还有更多更好的合规的筹款方式，我们在不断思考中，更希望得到大家的意见和建议；

(4) 完善委员会工作手册的编制：狮爱午餐的影响力日益增强，我们过往的一些工作经验也被认同，接下来如何完善狮爱午餐工作手册的编制将是我们工作的下一个重点，也是项目执行的下一个里程碑。

在最后，我衷心感谢所有服务队、会员、爱心企业和爱心人士对狮爱午餐项目的支持，对狮爱午餐委员会团队的支持！正是你们的大爱、鞭策和鼓励，坚定了我们的信心，期待在下一年度在新的团队的努力下，共同将狮爱午餐这项发源于中国狮友的国际人道主义服务，推动成为全球不同地区狮友参与的品牌服务，最终实现全球零饥饿的宏大愿景！